

监管“不打烊” 护航保平安

市市场监管局加强节前市场检查,守护节日市场安全



市场监管执法人员对旅游景区海鲜排档加强巡查。



市场监管部门对全市大型游乐设施和相关特种设备开展专项检查。

春节将至,节令食品、餐饮消费需求明显增大,商场超市、旅游景区等公共场所人流激增,市场消费活跃。为维护市场秩序、保障市场安全,厦门市市场监管局统筹力量下沉一线,立足市场监管职能,紧盯消费热点,聚焦民生关切,严格食品、药品、特种设备、产品质量安全监管,维护市场价格稳定,全力营造稳定有序、安全放心的消费环境,确保人民群众平安祥和欢度佳节。

本版文/本报记者 陈泥 通讯员 陈雪松
本版图/市市场监管局 供图

亮点 1 药械供应 这个春节“药”稳供

结合当前疫情防控新形势,根据国家市场监督管理总局、福建省市场监管局统一部署,厦门市市场监管局日前在全市部署启动涉疫药品和医疗用品稳价保质专项行动。

“此次专项行动从2023年1月开始,将持续到6月底。”市市场监管局局长许国华表示,市场监管部门将牢牢把握住“保供稳价”和“稳价”两个重点,围绕三方面开展行动:一是保障涉疫药品用品供应和质量安全。密切关注企业生产、储备、物流运输等情况,及时助企纾困,保障市场供应和群众用药需求;指导群众科学用药和合理购药,避免盲目囤药造成供应紧张;落实药品监管“四个最严”要求,加强质量监管,严肃查处违法违规行为。二是维护涉疫药品用品价格基本平稳。持续关注涉疫药品用品价格动态,对典型违法案件严肃查处及时曝光。三是抓好涉疫药品用品反不正当竞争、广告、网络交易、产品质量和知识产权监管执法,加大药械监督检查和质量抽检力度,切实维护涉疫药品用品市场秩序。

据悉,专项行动启动以来,集美区市场监管部门结合对辖区药品零售企业的监督检查,倡导企业签订“保质量、保供应、稳价格”承诺书,并对近期热销的退烧、止咳、抗菌素、抗病毒“四类”药品以及抗原试剂、血氧仪等药械的采购、销售、储存、价格情况进行重点检查,确保节日药械的保质稳价供应。

海沧区市场监管部门将农村地区新冠疫情防控药械的质量安全监管作为重点,对购进渠道、陈列储存、处方药管理、拆零销售、网络销售等情况进行详细检查,要求药品经营企业落实质量管理主体责任,发挥药学服务功能,引导市民合理购药,安全用药。执法人员还对鼻喷流感病毒载体新冠疫苗疫苗接种单位进行了重点检查,确保接种单位的各项措施符合相关要求。

在翔安区,市场监管部门联合福建康佰家医药有限公司,在大嶝便民药事服务站开展“安全用药,科学抗疫”为主题的便民药事活动,向当地居民发放新冠感染治疗用药稳价宣传折页,向有用药需求的群众赠送布洛芬、抗原试剂、口罩等防疫药械120余份。

亮点 2 特种设备 这个春节“特”放心

为保障春节期间特种设备平稳安全运行,筑牢特种设备安全底线,元旦以来,厦门市特检院强化“应检尽检、报检必检、依法施检”工作思路,重点对商场、酒店、码头、供热管道、电厂锅炉等公共场所与民生基础设施开展检验检测和隐患排查工作,共检验设备2025台套,发现并整改隐患80处,杜绝设备带“病”运行。

在厦门翔鹭化纤股份有限公司,检验人员对1台锅炉、112台压力容器和10多公里压力管道进行检验,发现部分压力容器存在内筒穿孔和安全附件超期未校验、压力管道存在未焊透等缺陷,检验人员随即督促并指导企业进行整改,目前设备隐患已消除,企业顺利恢复生产。

厦门市环东海域医院有25台前期报停的电梯急需启用,市特检院收到报检后,制订周密的检验方案,安排技术骨干开展检验工作。检验人员克服各种困难,在封闭的机房、黑暗狭窄的井道内对电梯各部件进行严格把关,依据相关的检验规则进行安全试验,并加班加点出具报告,保障电梯及时投用。

据悉,春节期间,市特检院还将强化春节值班值守及现场检验工作,关注重点部位、重点环节,为市民群众过一个安全、安心的节日“保驾护航”。

A 强化重点市场巡查 让消费者“买得放心”

逢年过节,要说厦门人气最高、年味最浓的市场,非八市莫属。这两天,八市人头攒动,市民忙着采购海鲜、熟食、小吃,还有过年少不了的糖果、蜜饯、瓜子等,以及受欢迎的本地特色食品。为规范市场秩序,思明区市场监管执法人员通过驻点监管,对八市加强巡查,严防斤斤计较、以次充好、螃蟹绑大草等违法违规行为。通过连日的检查,已开具整改通知书16份,立案查扣作弊秤14台,没收超重塑料袋35公斤,快速处置消费纠纷20余起,切实保障群众消费安全。

夏商国际水产交易中心是厦门最大的海鲜集散地,针对该市场交易高峰时段均在夜间这一特点,湖里区市场监管执法人员采用“错时监管”的方式,督促市场内商家用好水产品“一品一码”信息化追溯系统,落实索证索票制度,防止禁售水产品流向市场;同时,要求开办单位春节期间增加水产品的抽检频次,确保检测不合格水产品都能够退市销毁。

在海沧区,市场监管部门以元初、永辉、乐海、天虹等连锁商超为重点,对保健食品、酒类、速冻食品等节令商品的销售情况进行检查,对存在的问题进行现场督促整改。在同安区,市场监管部门联合区农业农村局、区衡器检定站,对辖区10个农贸市场开展节前联合执法检查,严查以次充好、无明码标价、哄抬物价、短斤少两、欺行霸市、囤积居奇等各类违反市场秩序行为。

计量器具量值准确,是确保市场公平、放心消费的“第一道防线”。在翔安区,市场监管执法人员会同市衡器检定站,对新开业的农贸市场在用计量器具检定等情况开展现场抽查,严防使用不合格计量器具、缺斤短两、计量作弊等违法行为,共检查摊位17个,现场发现未检定电子秤5台,执法人员立即督促完成整改,由衡检站人员完成检定。在集美区,市场监管部门也积极指导辖区经营者按照《商业诚信计量行为规范》要求落实主体责任,与150余家经营单位签订《诚信计量承诺书》。



市场监管执法人员督促商家落实索证索票制度。

B 强化食品安全监管 让消费者“吃得满意”

昨日上午,市市场监管局综合执法支队、价格监督局、中华市场监管所联合第三方抽检机构,对中山路上的汇怡、东南渔夫、誉海、誉都等特产经营店进行节前检查,重点查看食品及其价格标签是否规范等。对检查中发现的个别商家索证索票不齐全、明码标价不规范的问题,执法人员当场督促经营者立即整改。在特产店,抽检人员现场抽取六种蜜饯类、四种海鲜类散装食品进行检查。执法人员表示将根据抽检结果,依法进行后续处置。

临近春节,市民外出就餐、聚会增多。为进一步加强尾牙宴、年会、年夜饭等食品安全监管,思明区市场监管局近期以“尾牙宴”“年夜饭”为重点,对辖区内大中型餐饮单位、商圈和旅游区餐饮店开展检查,督促商家不得超负荷、超范围承接“尾牙宴”“年夜饭”和旅游团餐。同时,对火车站、鼓浪屿、环岛路、曾厝垵等旅游地段的食品生产经营单位进行检查,对现场发现的个别店家食品容器卫生状况不佳,个别海鲜排档使用未经检定电子秤的问题,均当场责令整改落实。

在海沧区,市场监管部门对天竺山旅游景区周边的农家乐开展检查,督促各经营单位落实食品安全主体责任。在集美区,市场监管部门针对旅游沿线的网红餐饮店进行检查,重点查看餐饮服务单位原料采购、索证索票、贮存保管、加工操作等食品安全情况。执法人员还结合文明创建要求,从文明用语、规范服务、诚实守信、依法经营等方面向经营者和消费者进行宣传,倡导餐饮服务单位践行“光盘行动、绿色用餐”的文明用餐新风尚,提供公筷公勺,支持剩菜打包;倡导游客自觉遵守文明旅游公约,爱护景区环境,共同营造节日期间安全、文明、有序的旅游秩序。

为充分发挥食品抽检“哨兵”作用,及时排查食品安全风险,防范和化解食品安全隐患。元旦以来,市市场监管局还组织开展了节令热销食品和民俗特色食品抽检行动,目前已抽检粮食加工品、食用油、饮料、酒类、水果等15个大类,抽检300批次(检测项目1858项次),未发现不合格产品,合格率100%。全市六区市场监管局快检室、8辆快检车、22个基层所快检工作站也以农贸(批发)市场、商超、餐馆、酒店、食堂等为抽检对象,抽检蔬菜、水果、畜禽肉及副产品、水产品、鲜蛋、餐(饮)具等,共计开展快速检测3811批次,发现问题食品10批次,合格率99.7%。

C 强化安全隐患排查 让消费者“玩得尽兴”

为确保春节期间辖区内大型游乐设施安全运行,市场监管部门连日来对全市大型游乐设施和相关特种设备开展了专项检查。

观音山巨鹏飞陆世界是思明区大型游乐设施集中场所,执法人员重点检查了游乐设施运营单位在安全管理制度落实、日常维护保养、定期年检、作业人员持证上岗、应急救援预案及演练记录等方面的落实情况,现场检查安全警示标志设置,设施设备的巡查记录等,检查结果良好。

在海湾公园、厦门之星气球、钟鼓索道等游乐场所的检查中,执法人员现场检查了游乐设施的安全附件、安全装置是否灵敏有效,运行情况是否符合规定要求等,督促经营者及时更新并严格落实安全管理制度。

在鼓浪屿景区,执法人员重点检查了岛上的永顺观光车和美院观光车,查看观光车操作人员持证上岗、岗位责任制度落实、应急预案制定情况等,针对个别观光车倒车灯不亮的问题,督促使用单位整改到位。

在同安区,市场监管部门对方特、顶上人家、丽田园等景区开展全覆盖“体检”,以风险性高的大型游乐设施为主,重点检查设备档案是否完备、维护保养是否到位,安全装置是否有效等情况,并排查是否有游离于监管之外的大型游乐设施。截至目前,共检查相关单位21家,督促整改问题隐患18处。检查发现,各单位管理水平参差不齐,大型景区比较到位,小型景区则相对较差。方特旅游景区作为全市最大的游乐场所,面对即将到来的游客高峰,呈现出较好的设备状态和人员状态,而顶上人家等远离主城区的乡村旅游区,仍存在风速仪未及时维修、每日投用前的试运行记录不完整、应急救援物资缺失等多项问题,执法人员均已责令暂停相关设备运行,待问题整改到位后再恢复使用。



市场监管部门开展以“安全用药,科学抗疫”为主题的便民药事活动,向社区居民发放新冠感染治疗用药稳价宣传折页。

市场监管执法人员对商场在用扶梯进行安全检查。

